UNIVERSIDADES PUBLICAS DE LA COMUNIDAD DE MADRID
PRUEBAS DE ACCESO A ESTUDIOS UNIVERSITARIOS (LOGSE) Modelo de

Curso 2004-2005 Prueba
MATERIA: DIBUJO TECNICO

INSTRUCCIONES GENERALES Y VALORACION

La prueba consiste en la realizacién de cinco ejercicios (2+2+1), a elegir entre los ocho (3+3+2) que se ofrecen;
descartindose sélo uno de cada uno de los tres grupos A, B y C, el cual se indicar4 en cada caso tachando con un
aspa su namero de identificacion.

La resoluci6n de los ejercicios se puede delinear a lapiz dejando todas las construcciones que sean necesarias. Las
explicaciones razonadas (justificaciones de las construcciones) deberdn realizarse, cuando se pidan, junto a la
resolucién grafica. Tiempo de ejecucion: 120 minutos.

Opci6n elegida (tichense los que no se vayan a realizar): Al - A2 - A3, B1-B2-B3, C1-C2.

Al.- Construir un triagngulo ABC de 4ngulos B = 45°, C = 60°y altura h, = 45 mm.

A2.- Calcular el segmento AB que tiene sus extremos en las rectas a y b, respectivamente, y cuyo punto
medio es P. Razénese la construccién empleada.




A3.- Ha]lar las tangentes en los puntos Ay B de la pardbola que, ademds de pasar por estos puntos, tiene
su foco en F.
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B1.- Obtener el circuncentro del tridngulo ABC.
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B2.-Hallar la seccién que produce el plano & en el hexaedro del que se nos da la proyecci6én horizontal.

”

YV

B3.-Dibujar la perspectiva isometrica de la pieza dada por sus proyecciones.
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C1.- Representar el corte AB de la pieza en la posicién que corresponda segiin las normas.
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C2.-Acotar la pieza representada realizando (en las propias vistas) los cortes que se consideren necesarios.
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La prueba consiste en la realizacién de cinco ejercicios (2+2+1), a elegir entre los ocho (3+3+2) que se ofrecen;
descartindose solo uno de cada uno de los tres grupos A, B y C, el cual se indicard en cada caso tachando con un
aspa su namero de identificacion.

La resoluci6n de los ejercicios se puede delinear a lépiz dejando todas las construcciones que sean necesarias. Las
explicaciones razonadas (justificaciones de las construcciones) deberén realizarse, cuando se pidan, junto a la
resolucion grafica. Tiempo de ejecucion: 120 minutos.

Opcin elegida (tachense los que no se vayan a realizar): Al-A2- A3, B1-B2-B3, C1-C2.

Al.- Construir un tridgngulo ABC de 4ngulos B = 45°, C = 60°y altura h, = 45 mm.

A2.- Calcular el segmento AB que tiene sus extremos en las rectas a y b, respectivamente, y cuyo punto
medio es P. Razénese la construccién empleada.




A3, Hallar Ins tangentes en Ios puritos A y B d& Ia parabola que; adentés de pasar por estos puntos, tiene
su foco enF.




‘B2.-Hallar la seccién que produce el plano a en el hexaedro del que se nos da la proyeccion horizontal.
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B3.-Dibujar la perspectiva isometrica de la pieza dada por sus proyecciones.
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C1.- Representar el corte AB de la piezg en la posicion que corresponda seglin las normas.
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C2.-Acotar la pieza representadd realizando (en las propias vistas) los cortes que se consideren necesarios.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION
EXAMEN 1

1-Al.- Resolucién: ‘
Situado horizontal el lado a -opuesto al 4ngulo A y elegido el vértice B queda determinada la posicion en la que
determinaremos el tridngulo.
Por B se puede trazar el lado ¢ considerando que <B = 45°, y sobre ¢ se localiza A con la condicién
ha=45mm, que se expresa graficamente mediante la paralela a a trazada a esta distancia.

Por ultimo, puede trazarse el lado b como paralela por el punto A a la direccién determinada por la condicién
<C=60°, o bien considerando que <A = 180°-<B - <C = 75°.

Calificacién orientativa:

e  Comprensién del problema: 2,0
° Construir el tridngulo 7,0
e  Valoracién del trazado y ejecucion 1,0
. Total................. 10,0

1-A2.- Resolucion:
Si P es el punto medio del segmento AB y B est4 situado en la recta b, el punto A ha de encontrarse en la recta
b?, simétrica de b respecto al punto P; que en la construccién que se ofrece se ha trazado como paralela a b por
M, simétrico de M previamente localizado.
La interseccién de b’ y a es, por consiguiente, el punto A buscado. Por €l se trazara el segmento AB pedido.

Calificacién orientativa:

e  Comprensi6én del problema: 2,0
° Determinaci6n del segmento soluciéon AB 7,0
e  Valoraci6n del trazado y ejecucion 1,0
o Total....cccoeereieenennee. 10,0

1-A3.- Resolucién:
La directriz, d, de la pardbola se encuentra situada a una distancia BF del punto B y a una distancia AF del
punto A; esto es, es la tangente comun a las circunferencias de centros A y B que pasan por F (Las dos posibles
tangentes se corresponden con los dos pares de parédbolas slucion que son posibles).Las tangentes en los puntos
A 'y B son las bisectrices de los radios BF-BM y AF-AN, respectivamente; siendo BM y AN ortogonales a d.

Calificacién orientativa:

e  Comprensi6n del problema: 2,0
e  Determinacién de la directriz( o tg en el vértice) 3,0
e  Trazado de las tangentes 4,0
e  Valoracién del trazado y ejecucion 1,0
o Total.....ccecerevrenvenenn. 10,0

1-B1.- Resolucién:

El circuncentro O buscado obedece a relaciones métricas como OA=OB=0C que no se manifiestan
directamente, en general, en las proyecciones; por lo que obtener dicho punto para que satisfaga tales relaciones
requiere, como requisito previo, poner el tridngulo en verdadera magnitud. Asi se ha hecho en la figura
abatiendo el plano ABC sobre el horizontal de proyeccion. (Razonable seria, igualmente, girarlo alrededor de
una recta vertical hasta situarlo paralelo al vertical de proyeccién).

Obtenido pues, el tridngulo AoBoCo, verdadera magnitud del ABC, se localiza en €l el punto Qo como
interseccién de dos mediatrices, y se encuentran, a partir de él las proyecciones O, y O,, buscadas.

Calificacién orientativa:

e  Comprension del problema: ‘ 2,0
e Colocacion del plano en verdadera magnitud (por cualquier método) 3,0
e  Determinacion del Circuncentro y sus proyecciones 4,0
e  Valoraci6n del trazado y ejecucion 1,0
o Total...coeereeeeneeeiiiieincrseneccccsinseneeee. . 10,0
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1-B3.-

1-C1.-

1-C2.-

Resolucion:

Todas las caras del hexaedro que cortan al plano o son proyectantes horizontales, por lo que obtener la seccién
se reduce a localizar en proyeccion vertical los puntos A, B, C, D y E a partir de sus evidentes proyecciones
horizontales. Para ello se han utilizado en la figura las rectas auxiliares s y r que contienen dos de los lados de

la seccidn, y se ha tenido en cuenta que otros dos son paralelos a ellos por estar situados en caras paralelas del
hexaedro.

Calificacién orientativa:

e  Determinacion de los puntos de la seccién 4,0

e  Trazado correcto de la misma 5,0

e  Valoracién del trazado y ejecucién 1,0

. Total...cccevereeeniieenennnnnnn. 10,0
Resolucioén:

Trazados los ejes de referencia a 120° como es propio del sistema isométrico, bastara, ademas de interpretar
correctamente las vistas, recordar que la escala en este sistema es e = V2 / V3 = 0,8 aprox., para cada uno de los
ejes.

Calificacién orientativa:

e  Interpretacion correcta del Sistema Isométrico y sus escalas . .. 3,0

e  Interpretacién correctadelapieza....................... 6,0

e  Valoracion del trazadoy ejecucién ..................... 1,0

) Total...covceeiiieiiiiirniinnreenseenne. . 10,0
Resolucién:

La calificacion deberd atender a la correcta identificacion de la seccidn, a la correcta colocacion de la misma en
relacidn con las demds vistas para facilitar su correcta lectura posterior y, también, al correcto uso de lo que las
normas establecen para estos casos.

La indicaci6én de las zonas del corte que se corresponden con partes macizas de la pieza se realizara, entonces,
rayandolas con lineas finas uniformemente separadas e inclinadas a 45° como establecen dichas normas; las
cuales deben ser conocidas por los alumnos.

Calificaci6n orientativa:

e Interpretacion correcta de piezay suseccion............. 4,0

e  Colocacion de la seccién en posicién correcta ........... 3,0

e  Empleocorrectodelanormativa...................... 2,0

e  Valoracién del trazadoy ejecuciébn . .................. 1,0

o Total...coveevenecinieiiieienecsensenneee 10,0
Resolucién:

La acotacion atenderd fundamentalmente a la correcta definicién dimensional de la pieza, lo que de una forma u

otra requiere indicar diez dimensiones, con la consideracién (optativa) de que s6lo se expresa el didmetro de una
de las circunferencias, por ser el mismo para las tres.
Se valorara, también, positivamente la correcta disposicion de las cotas —de acuerdo con las normas-, asi como
el adecuado uso de secciones o cortes parciales, que faciliten interpretacion de la representacién y la colocacion
de las propias cotas. No asi, la colocacién de cotas redundantes que no aporten nada a la definicién dimensional,
ni la eleccién de cotas manifiestamente inadecuadas..

Calificacién orientativa:

e  Definicién dimensional TOTAL de la pieza, sin cotas redundantes . .. 4,0
o Empleoadecuadodecortes . .........c.. ittt 2,0
° Colocacion adecuada de las cotas en las vistas, conforme a las normas 3,0
e  Valoracidndel trazadoyejecucion .......................... 1,0
. Total....oveciiiiiiiiiiciiiiine,. 10,0



